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ВИХОВАННЯ ЕМПАТІЇ ЯК ЛІДЕРСЬКОЇ  

ЯКОСТІ ОСОБИСТОСТІ  
 

За класифікацією VIA Character, що стала результатом 
міжнародного дослідницького проєкту з вивчення рис характеру в усі 
часи, лідерство є однією із сил характеру та чеснот, яка необхідна 
людині для успішного, щасливого й сповненого сенсом життя [1]. 
Також слід відмітити, що експертні висновки Всесвітнього 
економічного форуму 2020 року, узагальнені у звіті «Майбутнє 
робочих місць 2020», вперше серед навичок, які потрібні будуть у 
близькому майбутньому для роботи, виокремлюють такі навички 
взаємодії з іншими, як лідерство та соціальний вплив [2]. Це знову 
оживило дискурс у науці, освіті та суспільстві стосовно того, якою 
має бути соціальна мета освіти, та акцентувало увагу на потребі 
виховання лідерських якостей особистості. 
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Слід відмітити, що наразі у науковій спільноті немає єдності 
розуміння стосовно того, що таке лідерство, хто такий лідер і які 
якості варто відносити до лідерських. Так, В. Ягоднікова, 
досліджуючи питання формування лідерських якостей 
старшокласників в особистісно орієнтованому процесі 
загальноосвітньої школи, лідерські якості визначає як риси 
особистості, які забезпечують ефективне лідерство. До таких рис 
дослідниця відносить індивідуально-особистісні та соціально-
психологічні особливості особистості, що впливають на групу і 
приводять до досягнення мети [3, с. 5]. 

Розглядаючи лідерство як «здатність заохочувати групу, до якої 
ти належиш, досягати спільних результатів, і при цьому підтримувати 
з групою гарні стосунки» [1] та зважаючи на те, що організація 
групових активностей та участь у них передбачає міжособистісну 
взаємодію, нашу увагу привернула емпатія.  

За результатами порівняльного дослідження поглядів вчених на 
лідерські якості як складові структури особистості лідера, 
проведеного О. Олесюк, можна стверджувати, що співпереживання 
як лідерська якість особистості визначається багатьма вченими, однак 
у різних формулюваннях: чутливість (А. Маурі), сердечність 
(Дж. Адаір), емпатія (Д. Ґоулман), соціальна пильність (С. Заккаро) 
[4, с. 376]. 

Враховуючи те, що більшість сучасних концепцій та теорій 
лідерства мають емоційне підґрунтя, у нашому дослідженні ми 
розглянемо емпатію як лідерську якість особистості з позиції 
концепції емоційного лідерства та обґрунтуємо роль педагогіки 
партнерства у її вихованні. 

Міжнародно відомі експерти у галузі соціальної психології 
П. Саловей та Р. Стерберґ, розмірковуючи над тим, що може 
допомогти людині досягнути успіху у житті, наголосили на вагомій 
ролі «особистісного» або емоційного інтелекту [5, с. 92]. Так, 
П. Саловей у партнерстві з Дж. Маєром, запропонувавши розгорнуте 
визначення емоційного інтелекту, серед п’яти категорій здібностей, 
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що лежать в його основі, виокремили емпатію, тобто вміння 
розпізнавати емоції інших людей [5, с. 92-93].  

Слід відмітити, що Д. Ґоулман, міжнародно відомий психолог та 
дослідник емоційного інтелекту, а також один із засновників 
концепції емоційного лідерства, наголошує на тому, що емпатія, в 
основі якої лежить емоційне самоусвідомлення, є однією із 
найважливіших навичок роботи з людьми [5, с. 93]. Вчений 
обґрунтовує це тим, що «люди, у яких почуття емпатії розвинене 
краще, є чутливими навіть до найменших соціальних сигналів, які 
вказують, чого хочуть або потребують інші» [5, с. 93], і стверджує, 
що емпатія допомагає «досягти успіху у професіях, пов’язаних з 
турботою про інших – викладанні, торгівлі чи менеджменті» [5, с.94].  

У своїй праці «Емоційний інтелект» Д. Ґоулман, розкриваючи 
джерела появи емпатії, соціальні наслідки емоційної глухоти та 
зв’язки емпатії з турботою, альтруїзмом, співчуттям та демократією, 
наголошує на тому, що емпатія ґрунтується на самосвідомості: чим 
глибше людина усвідомлює власні потреби, тим краще їй вдається 
читати почуття інших людей [5, с. 180]. Особливу увагу дослідник 
акцентує на тому, що «здатність думати не тільки про себе і свої 
потреби приносить неабияку користь усьому суспільству і готує 
ґрунт для емпатії, вміння по-справжньому слухати і приймати точку 
зору іншої людини» [5, с. 486]. На думку вченого, погляд на ситуацію 
з позиції іншої людини, допомагаючи зламати стереотипи й 
упередження, привчає до толерантності й прийняття багатоманіття, а, 
отже, є необхідною умовою для життя людей у взаємній повазі і 
створення можливостей для суспільного діалогу [5, с. 486]. 

Фокусуючись на емоційному інтелекті лідера, Д. Ґоулман у 
співпраці з Р. Бояцісом та Е. Маккі узагальнили перелік лідерських 
якостей, серед яких у групі соціальних навичок на перше місце 
поставили емпатію [6, с. 56]. Так, у праці «Емоційний інтелект 
лідера» дослідники розглядають емпатію (співпереживання) як 
«відчуття емоцій інших, розуміння їхніх поглядів й активну 
зацікавленість тим, що когось непокоїть» [6, с. 56]. Наголошуючи на 
тому, що «співпереживання дає лідерові змогу ладнати з людьми 
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різного виховання і культур», вчені зазначають, що лідер з 
розвиненою емпатією володіє вмінням налаштовуватися на широкий 
спектр емоційних сигналів і тим самим відчуває замовчані наявні 
емоції людей або груп [6, с. 259].  

З огляду на вищезазначене, актуальним постає питання 
виховання цієї лідерської якості особистості. Дотримуючись позиції, 
що лідери можуть і мають розвивати власний емоційний інтелект, 
тобто уміння управляти собою та іншими, Д. Ґоулман, Р. Бояціс та 
Е. Маккі стверджують, що «існує генетичний компонент, який 
відповідає за емоційний інтелект, але важливе й виховання» [6, 
с.114]. Тобто людина, не зважаючи на те, з яким рівнем емпатії 
народжується, може навчитися співпереживанню, зокрема 
усвідомлено розвиваючи у собі цю якість.  

У цьому контексті особливу увагу привертає роль виховного 
процесу закладів дошкільної та загальної середньої освіти щодо 
створення сприятливих педагогічних умов для формування емоційної 
грамотності здобувачів освіти, яка, на думку Д. Ґоулмана, є 
невід’ємною складовою морального розвитку, виховання характеру і 
громадянської свідомості [5, с. 486].   

Так, за результатами дослідження теоретичних та практичних 
аспектів формування інноваційної спрямованості виховного процесу 
загальної школи В. Ягоднікова виховний процес пропонує розглядати 
як «цілеспрямовану педагогічну взаємодію, в ході якої здійснюється 
закономірна, послідовна, неперервна зміна моментів розвитку 
взаємодіючих суб’єктів» [7, с. 307], а серед підходів, які складають 
методологічну основу сучасного виховання, визначає такі: 

 особистісно-діяльнісний підхід (передбачає організацію та 
здійснення виховного процесу як активно суб’єктивної, особистісно 
значущої діяльності суб’єктів виховання з орієнтацією на особистість 
здобувача освіти, його мотивів, потреб, цілей, здібностей та 
різнопланових особливостей); 

 аксіологічний підхід (передбачає інтеріоризацію суспільних 
цінностей, тобто перетворення їх у систему особистісних цінностей); 
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 компетентнісний підхід (передбачає набуття необхідних 
особистісних якостей для використання набутих особистістю знань і 
умінь у відповідній практико-орієнтованій поведінці); 

 системний підхід (передбачає розгляд виховного процесу як 
складної системи, компоненти якої взаємодіють і зумовлюють 
цілісність означеного процесу в його постійному розвитку і 
саморозвитку) [7, с. 307].  

На нашу думку, реалізація цих підходів у виховній практиці 
закладів дошкільної та загальної середньої освіти якнайкраще 
сприятиме набуттю здобувачами освіти необхідних емоційних та 
соціальних вмінь і навичок, а отже, вихованню лідерських якостей 
особистості, зокрема і емпатії. 
Узагальнюючи, можемо стверджувати, що в контексті розуміння 

емпатії як лідерської якості особистості та, відповідно, існування 
потреби у переосмисленні підходів до здійснення виховного процесу 
задля виховання цієї якості, актуалізується роль інтеграції педагогіки 
партнерства у виховний процес закладів дошкільної та загальної 
середньої освіти. Адже саме педагогіка партнерства, в основі якої 
спілкування, взаємодія та партнерство між усіма учасниками 
освітнього процесу [8, с. 14], є не лише засобом реалізації принципів, 
які складають методологічну основу виховання у сучасному його 
розумінні, а й  володіє потужними можливостями у вихованні 
здатності до емпатії як однієї з необхідних умов ефективного 
застосування лідером власного емоційного інтелекту. 
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